

安倍向靖国神社供奉祭品

据新华社东京10月17日电(记者郭一娜)17日至20日是靖国神社秋季大祭。日本首相安倍晋三17日以“内阁总理大臣”名义向靖国神社供奉名为“真榊”的祭品。这也是继今年靖国神社春季大祭、8月15日“日本战败纪念日”后,安倍再次向靖国神社供奉祭品。日本共同社分析说,安倍决定不参拜但供奉祭品,是出于对邻国关系和国内保守势力的双重考虑。

中国

再次敦促日方反省侵略历史

据新华社北京10月17日电(记者张鹏雄 侯丽军)外交部发言人华春莹17日再次敦促日方切实正视和认真反省侵略历史,妥善处理有关问题。在当天例行记者会上,有记者问:据报道,日本首相安倍晋三决定放弃在靖国神社秋季大祭时进行参拜,同时向靖国神社供奉祭品。中方对此有何评论?华春莹说,中方已多次表明在靖国神社问题上的态度和立场。我们再次敦促日方切实正视和认真反省侵略历史,尊重中国等亚洲受害国人民的感情,妥善处理有关问题。

韩国

对于安倍做法深表忧虑遗憾

据新华社首尔10月17日电(记者张青)韩国政府17日对日本首相安倍晋三向靖国神社供奉祭品“真榊”深表忧虑和遗憾。韩国外交部发言人赵泰永当天发表评论说,韩国政府对安倍晋三再次向靖国神社供奉祭品表示极为忧虑和遗憾,并再次敦促日本政府内阁对历史进行深刻反省,重新赢得周边国家和国际社会的信任。赵泰永还表示,韩国政府绝不认同安倍以向靖国神社供奉祭品取代参拜的做法是对韩国及周边国家有可能抗议的顾及。他相信所有的韩国民众也是这么认为的,并重申靖国神社不可参拜的立场。

老挝失事客机乘客国籍确认

中国使馆协助做好遇难同胞家属善后工作

据新华社万象10月17日电(记者章建华 荣忠霞)老挝航空公司首席执行官宋赞17日在老挝首都万象举办的新闻发布会上通报了失事客机44名乘客国籍信息,包括两名中国乘客,其中一人来自中国台湾。宋赞介绍,16日在老挝南部巴色市坠入湄公河的QV301航班客机上共有49人,包括44名乘客和5名机组人员。乘客分别来自老挝、法国、澳大利亚、泰国、韩国、越南、加拿大、马来西亚、美国、中国大陆和中国台湾。中国驻老挝大使馆17日说,将继续协调老挝相关部门,为16日空难遇难中国同胞家属处理善后事宜提供最大帮助。“客机大约在昨天15时55分(北京时间16时55分)失事。”宋赞在17日的发布会上说,“目前已找到4名遇难者遗体,看来不会有生还者。老航派出的专门小组目前正在事故现场与相关部门和前来调查事故原因的飞机制造商调查人员协同工作。”17日的新闻发布会后,老挝民航局局长古阿接受新华社记者采访时也表示,迄今已找到8具遗体。

世卫机构发布报告首次指认大气污染“对人类致癌”

据新华社电 世界卫生组织下属国际癌症研究机构10月17日发布报告,首次指认大气污染“对人类致癌”,并视其为普遍和主要的环境致癌物。有专家认为,量化到每个人,大气污染的致癌概率不高,但危害在于几乎难以完全避免这种可能。设在法国里昂的国际癌症研究机构在报告中说,有充足证据显示,暴露于户外空气污染中会导致肺癌,而且患膀胱癌的风险会相应增加。报告说,接触颗粒物和大气污染的程度越深,罹患肺癌的风险越大。尽管大气污染物成分以及人们与污染的接触程度因地点不同而差异明显,报告给出的结论仍适用于全球所有地区。国际癌症研究机构对物质致癌性的评估分为4大类,由轻到重依次为第四类的“不大可能对人类致癌”、第三类的“无法界定是否对人类致癌”、第二类的“可能或很可能对人类致癌”以及第一类的“对人类致癌”。国际癌症研究机构专家说,在人口密集且工业化发展迅速的经济体,人们面临的大气污染威胁显著加大。这份报告向国际社会传递一个强烈信号,即迫切需要采取有效措施,减少影响人们工作和生活的空气污染。根据这一机构现有的最新统计数据,全球2010年因肺癌死亡的患者中,22.3万人因大气污染患病。

肯尼迪之女获任驻日大使

将成为担任这一职务的首位女性

据新华社电 美国国会参议院10月16日批准前总统约翰·F·肯尼迪的女儿卡罗琳·肯尼迪出任驻日大使,卡罗琳将成为担任这一职务的首位女性。卡罗琳定于11月上旬前往日本赴任。卡罗琳现年55岁,是一名律师并担任约翰·肯尼迪图书馆基金会主席多年。她先前参加参议院外交关系委员会的听证会时说,将继承父亲的遗志,她的父亲曾希望成为首位对日本国事访问的美国总统。她告诉外交关系委员会,将致力于“打造”美国与日本在安全、经济以及教育交流方面的密切关系。此外,她说,中国与日本的领土争端是美国“严重关切的问题”,将鼓励中日两国就这一问题加强对话。



10月16日,美国总统奥巴马在首都华盛顿白宫发表讲话。新华社发

奥巴马签署拨款议案

持续半个多月的政府关门风波结束

新华社华盛顿10月17日电(记者蒋旭峰 樊宇)美国白宫17日凌晨宣布,美国总统奥巴马已将国会参众两院刚通过的联邦政府临时拨款议案签署成为法律,标志着联邦政府非核心部门的关门风波结束。

美国国会参众两院16日晚分别投票通过议案,给予联邦政府临时拨款,同时调高其公共债务上限。根据这一议案,联邦政府各部门将获得预算运营到2014年1月15日,同时把财政部发行国债的期限延长至2014年2月7日。

此外,白宫行政管理和预算局局长西尔维娅·伯韦尔16日晚发布一份简短声明宣布,目前停工在家的联邦政府雇员预计将在17日上午开始正常上班。

美国联邦政府2014财年已在今年10月1日开始。由于美国民主、共和两党围绕政府预算和调高公共债务上限议题激烈博弈,联邦政府的非核心部门只能重蹈17年前关门的覆辙。美国财政部长雅各布·卢此前说,为避免美国债务违约所采取的非常措施只能维持到10月17日,届时财政部将仅有约300亿美元资金,难以应对联邦政府的所有开支压力,美国国会需要尽快调高政府的公共债务上限。

民主、共和两党围绕政府预算和调高公共债务上限议题激烈博弈,联邦政府的非核心部门只能重蹈17年前关门的覆辙。美国财政部长雅各布·卢此前说,为避免美国债务违约所采取的非常措施只能维持到10月17日,届时财政部将仅有约300亿美元资金,难以应对联邦政府的所有开支压力,美国国会需要尽快调高政府的公共债务上限。



10月16日,在美国首都华盛顿国会大厦,众议院议员在投票后离开。新华社记者张军摄

美国债务风波问与答

1 什么是债务上限?

答:债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度,触及这条“红线”,意味着财政部的借款授权用尽。

在1917年之前,美国财政部发行每一笔国债均需得到国会批准。在第一次世界大战期间,为了方便财政部发债,美国国会1917年设立了公共债务上限机制,即一次性批准财政部一定额度的发债指标,财政部可以在不超过该上限前提下,自行掌握发债节奏。实际上,美国联邦政府已于今年5月19日触及最新债务上限,此后财政部一直靠“非常规”措施来腾挪资金。

2 10月17日是避免违约的最后期限吗?

答:10月17日是财政部“非常规”措施耗尽的日期,这天之后,财政部将无计可施,只能用手头上约300亿美元现金来应付开销,而这将是避免违约的最后一道屏障。因此,并不是10月17日一过,美国就会跌落债务悬崖。10月17日是十分重要的标志性日期,但并非绝对的时间概念。美国何时会违约,取决于财政部手头上的现金流可以撑多久,由于财政收入不可预知性,难以事先预测,但可以确定的是,过了17日,财政部手上的钱将按“天”计算。

3 美国债务违约和中国有关吗?

答:中国是美国最大的海外债权国,截至7月份,中国持有美国国债约1.3万亿美元,占外国债权人持有美国国债总额的23%。美国的第二大海外债主日本持有美国国债1.1万亿美元。但美国国债最大的官方持有人是美联储。

4 美国还不起外债的可能性有多大?

答:全球三大评级机构之一——穆迪投资者服务公司曾发布报告称,即便国会未能就提高债务上限达成协议,美国17日之后也能支付到期的国债利息和本金。

穆迪表示,美国国债利息支付是每月月中和月末两次,10月17日之后的第一次支付将在10月31日,从技术角度看,直到这一天,美国政府才可能出现债务违约。而这笔钱数目并不大,美国出现债务违约的可能性非常小。

此外,美国政府偿还债务本金不受债务上限问题影响。如果旧债到期了,可以发行新的国债换旧债,这样并不会“顶撞”债务上限。

据新华社华盛顿10月16日电

权宜之计

观察人士普遍认为,这一解决方案并未消除两党关于新财年预算的分歧,两党短期内恐将有财政之争。

美国智库彼得森国际经济研究所资深研究员阿尔温德·苏布拉马尼安告诉新华社记者,目前美国两党提出的解决财政僵局方案只是短期权宜之计,如果明年的中期选举不能改变当前美国白宫和国会的府会分治局面,此类财政僵局还将反复出现。

由于明年1月15日之后2014财年剩余8个多月的政府预算尚无着落,美国两党还同意成立一个

殃及池鱼

美国此次财政闹剧引发国内外有识之士的强烈批评,也给美国经济和财政信誉造成冲击。惠誉国际信用评级公司15日发布报告说,由于担忧美国无法及时调高公共债务上限,该公司将美国“AAA”主权信用评级列入负面观察名单,同时维持评级展望前景为“负面”。

美国股神巴菲特16日批评两党频繁利用调高公共债务上限大做文章,这像是在使用大规模杀伤

性政治武器,给企业经营和经济发展带来不确定性。

美国联邦储备委员会16日发布的最新一期全国经济形势调查报告也指出,美国各地的商家对美国经济前景持谨慎乐观态度,很多商家认为政府的财政僵局增加了经营的不确定性。

此次政府关门使得数十万联邦政府雇员被迫停工在家,美国各地的国家公园、国家纪念园和纪念碑以及受联邦政府支持的史密森学会旗下博物馆被迫关门,私营部门申请政府贷款等公共服务被迫延期,给美国民众生活和赴美游客带来了很大的不便。

据新华社华盛顿10月17日电

10月16日,游客在纽约自由女神像参观。

由于受美国联邦政府关门影响,纽约主要地标之一的自由女神像因缺乏预算一度向游客关闭。纽约州已经与联邦内政部达成协议,以6.16万美元一天,从13日起,纽约州重新开放自由女神像6天。新华社记者王雷摄



坎坷路上迈出重要一步

伊核问题各方首次达成共同声明

具体细节。此轮会谈取得进展的另一个佐证就是美国白宫在第一时间作出肯定的表态。

白宫发言人卡尼16日表示,伊朗方面在本周谈判期间对解决其核问题所作的提议显示前所未有的“严肃性”和“实质性”。不过,卡尼强调,伊朗必须切实履行对国际社会的承诺,就伊朗核问题达成的任何协议也必须确保伊朗核项目只限于和平目的。

另外,伊朗新总统鲁哈尼今年8月上任后不断向国际社会释放积极信号,承诺加强伊朗核计划的透明度,推动核问题谈判取得进展,换取国际社会减轻对伊制裁。

分析人士指出,虽然谈判双方在制裁、铀浓缩等核心问题上的分歧依然很大,短期内很难取得重大进展。但伊方在态度上发生较大的转变,显示出打破僵局的动力和决心,给核问题谈判带来新的机遇。



10月16日,在瑞士日内瓦国际会议中心,伊朗外长扎里夫在伊核问题谈判结束后出席记者会。

据新华社日内瓦10月16日电(记者刘美辰 吴陈)伊朗核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)与伊朗在瑞士日内瓦举行的伊核问题谈判16日结束,各方首次达成共同声明,并宣布伊核问题六国与伊朗将于11月7日至8日在日内瓦举行新一轮谈判。

负责牵头此次谈判的欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿当天在会谈结束后举行的记者会上说,此次为期两天的谈判“紧张密集”又“非常重要”,就伊核问题进行了迄今为止“最详尽的讨论”。阿什顿说:“在经过多次会谈后,各方达成共同声明,这实属首次。”

共同声明说,各方经过了两天“深入和具有前瞻性”的谈判。谈判期间,伊朗

谈判代表、伊朗外长扎里夫陈述了伊方提议,谈判各方就各具体方面进行了深层次的 bilateral 和共同磋商。声明还说,伊核问题六国与伊朗的核专家、科学家和制裁方面的专家将于下轮谈判举行前开会,以解决分歧,并研究出切实步骤。

阿什顿表示,各方已达成一致意见,当前不会公开讨论有关谈判和正在进行的工作方面的细节。

扎里夫也没有透露此次谈判方案的

10月16日,在瑞士日内瓦,欧盟外交事务和安全政策高级代表凯瑟琳·阿什顿在伊核问题谈判结束后出席记者会。新华社记者王思维摄



E3/EU+3 Iran Talks